

Ani milovať, ani tešiť sa, ani prijať do svojho srdca nie je možné bez slobody. Preto kresťanská viera, vyrastajúca z radostnej udalosti Christovho Narodenia, je predovšetkým vierou slobody. Boh neprichádza na svet ako všemocný tyran, ale ako bezmocné, bezbranné Dieťa. Nikto a nič človeka nenúti, aby sa pred Ním ponížil alebo Ho prijal. Uvidieť a rozpoznať Boha v Dieťati narodenom v Betleheme možno len na základe slobodného rozhodnutia z vlastného podnetu.

Môžeme bez povšimnutia prejsť okolo betlehemskej jaskyne, popri tomto Dieťati v náručí Matky, uprostred noci si nemusíme všimnúť slabé svetlo, mihajúce v temnote. Môžeme naďalej uctievať rôznych bôžikov – politické authority, módné trendy, kultúru konzumu, nacionalizmus a rôzne ďalšie presvedčenia o vlastnej výnimočnosti a nadradenosti, presne tak, ako to robili ľudia kedysi. Iba tí, čo sú slobodní od podobných náchylností, si dokážu všimnúť Christa, uveriť v Neho, radovať sa z Jeho príchodu a žiť v Jeho blízkosti.

Ranná bohoslužba v deň sviatku Christovho Narodenia sa začína slovami: **Christos sa rodí – oslavujte Ho! Christos zostupuje z neba – vyjdite Mu v ústrety! Christos prichádza na svet – vyvyšujte Ho! Spievaj Hospodinovi celá zem a vesel'te sa národy, lebo sa preslávil!**³ – preslávil práve veľkosťou Svojej lásky a pokory. Nech táto láska a pokora preniknú do nášho srdca a tak ako kedysi, aj teraz nech nám všetkým pomôžu uvedomiť si svoju spolupatričnosť a spoluzodpovednosť za svet, v ktorom žijeme.

Modlíme sa, žehnáme a prajeme každému duchovnú radosť z osláv sviatku Christovho Narodenia, ako aj dobrý začiatok a spásanosné prežitie Nového roku Božej milosti 2023!

† **Rastislav**

arcibiskup prešovský
metropolita českých krajín a Slovenska

† **Michal**

arcibiskup pražský a českých krajín

† **Simeon**

arcibiskup olomoucko-brniansky

† **Juraj**

arcibiskup michalovsko-košický

† **Izaiáš**

biskup šumperský

³ Χριστός γαγενετα, ελεβητε. χριστός εε ηβς, εράυνητε. χριστός ηα εεηλη, εοενηετα. πόντε γάεβη ελε εεηλη, η εεελεεεε εοεπόντε, λóδιε: ήκω εροελεεεε (1. irmos kánonu utrene).